

焦点网谈

安徽砀山县领导带警察强征农民土地

新闻：安徽省砀山县近年来采取少批多征，批非耕地、未批先征等手段，违法占用农民耕地千余亩，引发冲突，造成政府和群众的关系极度紧张。10月9日，该县领导带领防暴警察和城管执法队员约300人，出动多辆警车和推土机，对某村耕地实施强占。村民与城管、警察发生激烈冲突。(11月4日新华网)

一方面最严格保护耕地，一方面强征土地提高GDP，天大的矛盾，怎么解决呀！

——东南网友

21世纪的圈地运动？非要人民忍无可忍了才知道后果严重？

——南方网友

越穷的地方越这样，没有企业，政绩从何而来，油水从何而来？当然只有地可以卖了，当哪天没地可卖的时候，谁又知道会卖什么呢？

——大河网友

周星驰演的周星星说：“官哪，看这就是官哪！”

——北方网友

河南桐柏县建豪华风水楼

新闻：河南桐柏县是一个年人均纯收入不过两三千元的国家级贫困县，却耗费3000万元巨资建起了包含“聚宝盆”、“牌坊”、“龙眼”、“怪兽”等风水建筑在内的豪华办公楼。(11月4日《法制日报》)

是人民在养活你们，你们是公仆，你们自己看着办！

——人民网网友

上天如让他灭亡、就先让他疯狂……

——新浪网友

民穷县穷，千千万万都可穷，就是当官的不可穷，面子不可穷。

——网易网友

求神灵保佑官运亨通，迷信；弃百姓不顾水深火热，该杀！

——搜狐网友

□ 吴卓

率先，是带头、首先的意思。率先做某事，就是带头做某事、首先做某事。不管做什么事，在别人没有做之前先做的人，大概总是要比别人多一些胆量和勇气吧。

忽然想到这点，是因为海南又出现了“率先”的新闻。据国家人口和计划生育委员会副主任赵白鸽日前透露，海南在全国率先取消农村新生儿出生间隔，有效改善了海南的出生性别比。此外，海南还在全国率先实行严格的新生儿实名登记制，有效地掌握了较为准确的生育信息，为进一步研究和完善生育政策提供了重要的依据。(11月2日《海南日报》)

计划生育政策是我国的基本国策，人口

政策的转型，是一个相当重大的问题，但就在这样的重大问题上，海南从实际出发，遵循科学发展的原则，率先出招，并且见效，为国家解决同类问题提供了有益的思路和经验。不能不说，做出这两个“率先”，是需要一些勇气的。在一定程度上，这两个“率先”体现了大特区人敢于尝试的胆识和精神。

或许，计划生育领域的一两个“率先”，说明不了多少问题。但如果是关心海南的人，便会知道，近两三年，海南在全国“率先”如何如何的新闻，可真不少。如率先实行对全省义务教育阶段的学生全部免收杂费；率先免征农业税；率先消灭中小学D级危房，率先在全省实行低保，等等。这些“率先”大都指向民生领域，在全国产生了极大影响。以财政小省办“大民生”，这是许多财政大省都难以做到的，但海南做到了。这里面体现

出来的坚决和自信，不能不让人赞叹。

再往远点看，海南的“率先”之举就更多了。如在全国率先提出发展社会主义市场经济，率先在洋浦试行土地成片承包开发模式，率先在全国进行“小政府、大社会”的行政管理体制，率先在全国实行由省直管辖市、县的行政体制，率先在全国实行交通规费“四费合一”等等。这一个个“率先”，真实地反映了特区人大胆探索、不断改革的创新品格，是中国改革开放年代嘹亮的乐章，铸就了海南改革开放事业最伟大的篇章。每每提起这些“率先”，都令人荡气回肠，难于忘怀。

海南经济特区从建立那一刻起，就与改革开放结下了不解之缘，养成了敢于尝试、敢于率先而为的品格。如果说改革开放是特区的灵魂，那么敢于天下先、敢于率先而为就是

特区的“精、气、神”，没有敢为天下先的精神，就不会产生这么多在全国影响巨大的“率先”，而没有这么多“率先”，海南改革开放的形象也不会像现在这样丰满。“率先”的事实，支撑了海南特区的光荣历史，敢为天下先，也注定会成为特区人薪火相传的一种精神。

现在是改革开放的时代，是创新开拓的时代，甘于平庸、碌碌无为不是改革者的进取之道，大胆创新、率先而为才是改革者的必然选择。站在新的历史起点之上的海南，改革开放事业任务重大，又好又快发展目标任务宏大，我们呼唤更多的有识之士站出来，在发展中创造出更多的“率先”。

可以这样说，有没有“率先”新闻，是海南改革开放事业有没有向前进的一个标志。从这个角度出发，我们非常期待，在以后的时间里，能看到更多的海南“率先”的新闻。

重庆出租车罢运凸显体制之弊

□ 张若渔

重庆市主城区出租汽车11月3日全面罢运。在重庆市各个街道上，不见一辆出租车，许多欲乘出租车的市民连声抱怨。(11月3日新华社电)

出租车市场一直以来备受诟病。纷繁复杂的利益纠葛时有耳闻时有所见，成为社会矛盾的凝聚之地。纾解之道，也即变革出租车

营运和监管体制，不可谓不鲜明而有效，但利益相关方对自身既得利益的把持强悍有加，深受其害的出租车行业如果不能期待自上而下的变革，也只有自下而上“倒逼”变革。“罢运”就此成为最凌厉、最具威慑力量的工具，尽管恐怕连出租车司机也不会认为这有多合适。

本来，如果出租车公司与旗下出租车司机建立起一种合理的利益分配机制，这种体制也不是没有继续下去的可行性。但

现实却是，出租车公司名目繁多的收费叠床架屋，使二者之间的这种关系岌岌可危。对出租车司机而言只有两条出路：其一，脱离公司成为“黑车”。事实上，即使冒着极大的营运风险，很多出租车司机仍然愿意选择自我放逐。其二，继续“挂靠”在公司之下，以一种“合法”的形式疲于奔命。如果忍无可忍，除了一次次在体制内合理合法地伸张诉求，就是以激烈的方式对抗。不难看出，这两条“出路”其实都是没有出路的。

“劝返”杨湘洪是不是“很傻很天真”？

□ 盛大林

浙江省温州市委证实：近日网络上热炒的“温州市委派人赴巴黎劝说滞留区委书记已于10月29日无功而返”的说法不实。由温州市委组织部副部长陈进达率领的工作组一行四人，目前还在法国巴黎继续联系劝说杨湘洪回国。但分析人士认为，杨湘洪短期内已不可能回国。(11月3日《法制日报》)

不言而喻，飞到巴黎，可人家杨湘洪连面都不给见，虽然“无功而返”现在还不是事实，但即将成为事实。那位分析人士说，杨“短期内不可能回国”而依我看，他“永远”都不可能回国了——这一点，在杨湘洪把辞职交给别人的那一刻，就已经注定了。

有关方面已经证实，曾有人举报杨湘洪卖官鬻爵，一起腐败案也与其有牵连，省纪检部门甚至找他谈过话；为了自保，杨还曾托人说情，希望不要就他的问题立案

……也就是说，杨湘洪很可能也涉嫌腐败，而且他自己也已经意识到了风险。那么，“劝返组”如何打消“惊弓之鸟”的顾虑呢？说一些“请相信组织一定会公正处理”之类的官话肯定不行，承诺“既往不咎”或者“永不立案”更不可能——且不说温州市委没有这样的权力，即使是浙江省纪委也不敢这样打的保票。

能够在地方上一级一级地爬上副厅级的高位，杨湘洪绝不会是傻子，他肯定明白：“滞留”就是一条不归之路，听劝而归的结果

为什么就不能放开市场，实现出租车个体运营？只有让出租车个体运营，才能最大程度地减少花样迭出的管理费和其他费用，也才能让出租车价格在应对油价、物价上升的时候，有更多腾挪的余地，消费者更可从中受益。当然，出租车个体化之后必然带来监管上的压力，但这绝不是拒绝改革的理由。在公共利益与既得利益之间，政府的职责所在必然要求其选择前者而不是后者。

出租车市场拒绝变革的结果，就是这块市场竞争不起稍微的风吹草动，政府与出租车公司把所有的“矛盾”集于一身，最终殃及公众利益。借着此次重庆出租车罢运的激烈案例，有关部门理应把体制变革提上议事日程。

肯定比当初主动回国糟糕得多，他再回国绝对不会好果子吃。丝毫不用怀疑，在作出“不归”的决定前，杨湘洪肯定把问题的方方面面都深思熟虑过了——既然迈出了这一步，就没有再回头的可能。果真如此，还有什么好谈的呢？

我相信，温州市的领导们也不会不明白上述这些道理，他们可能也没有指望“劝返组”真能把杨湘洪劝回来。明知注定是“无功而返”却还要郑重其事地派人“万里劝返”，多半是出于两重目的：一，体现组织上的“仁至义尽”；二，给公众一个“交代”——对于属下的干部“滞留国外”而无所作为似乎说不过去，“而劝返组”的“不远万里”至少说明温州市“尽了最大的努力”。

“追星县长”应问责

□ 徐经胜

山西省定襄县为了凝聚人气、招商引资，近三年来先后四次邀请明星前来助阵，结果项目没引来几个，我却花去1000多万元。与此同时，该县大量追在眉睫的民生问题因为财政困难而搁浅。(11月3日《经济参考报》)

关于“公款追星”，国家早有规定明令禁止，但定襄县为何能四次操作成功？我看关键在于有上级部门对该县的“公款追星”行为睁一只眼闭一只眼，不管不问，对相关人员也没有进行批评或问责，这都给“公款追星”行为以错误引导，所以此风愈演愈烈，屡禁不止。

有些地方“公款追星”，看似是为了公共利益，但实际上却是“政府搭台、明星唱戏、领导追星、百姓买单”，损害的是公共利益，如定襄县这样，钱花在追星上，民生问题成堆，却无法解决，遭罪的是老百姓。所以，对“公款追星”行为以错误引导，所以此风愈演愈烈，屡禁不止。

文化新闻 动态

A6 值班主任/曹怀通 主编/卓兰花 美编/许丽
2008年11月5日 星期三

文化视点

金融海啸席卷全球，在这样的市道下，各地收藏品秋拍会却依然如火如荼，大批珍品陆续推出市场，叫价坚挺。不少收藏家认为一些特别珍罕的艺术品在市场上不易出现，不会随便以低价出让，收藏品市场面对金融海啸仍信心十足。——编者

中国瓷器和工艺精品拍卖，总估价超3亿港元

秋拍会无惧金融海啸

本报讯 将于12月3日在香港会议展览中心举行的佳士得秋季拍卖会，中国瓷器和工艺精品共分五场拍卖，总估价超过3亿港元。佳士得工艺品专家曾志芬表示，市道是不太理想，该行已对此作出估价的调整，她认为一些珍罕的艺术品不易在市场上出现，因此收藏家不会随便以低价出让。

据《广州日报》11月3日报道，这次最引人注目的珍品是清乾隆御制“粉红地粉彩轧道蝴蝶瓶”，估价4000万港元，它是英国收藏家阿尔弗雷德·莫里森在1861年购得。该蝴蝶瓶于1971年出现于伦敦佳士得拍卖会，当时的成交价约2万港元。该蝴蝶瓶上约有20多只蝴蝶，是工艺师的创意设计。瓶上轨道的花纹，是用针一针一针刺出来的，手工极为精巧。

另一件精品是明永乐“乾隆御题剔红双凤莲花盖托”，估价3000万港元，争取创造漆器拍卖纪录。

这次拍卖还特设“大雅珍宝——慈禧太后与晚清的宫廷艺术珍品”专场，推出70多件艺术品，其中御制“翠玉透雕盘龙头簪”相当夺目，估价600—800万港元之间，簪上镶有红宝石、珍珠，簪身用一整块玉雕成。(宗禾)

现代科技手段破解“百年疑案”
清光绪帝死因查明：砒霜中毒

2003年，课题组首先采用中国原子能科学研究院微型反应堆仪器中子活化法(核分析方法)，测定了提取于光绪帝的两小缕头发，其方法是：将光绪帝的头发按照国际原子能机构推荐的方法清洗、自然晾干，剪切成1厘米长的截段，第一缕头发长度为26厘米，剪切成26小段；第二缕头发长度约为65厘米，剪切成59小段，逐一编号、称重和封装，入堆辐照后，逐段分析头发中的元素含量。

检测结果显示，光绪帝的两缕头发中的砷含量明显高于正常值，且各截段含量差异很大。

[全面查证] 对与光绪帝同一时期、同一类别的人员和物进行砷元素对比

为探究光绪帝头发中砷含量高的成因，研究人员以光绪帝为中心，以关联性和可比性为原则，对同一时期、同一类别的人员和物进行了一系列的对比实验，并结合当时的具体情况进行综合分析。

研究人员测出了光绪帝墓内外环境中砷的最高含量，结果表明，光绪帝头发中的最高砷含量是其棺椁内物品最高砷含量的83倍，是墓内外环境样品最高砷含量的97倍。这表明，光绪帝头发中的高含量砷元素，并非来自环境的沾染。

那么，这一结果是怎样得出的呢？

[初步检验] 用核分析方法测定光绪帝头发中的砷含量

头发是人体的重要组成部分，参与人体代谢并能“记录”特定时期人体积蓄的某些元素信息。因此，依据头发不同截段的微量元素含量，可推断不同时期人体微量元素的摄入水平，进而探求微量元素在人体内的变化情况，研究人体与外界环境之间的关系。

另外，光绪帝头发中的异常高砷含量截段既不在发根处，也不在发梢处。研究人员将光绪帝的头发与当代慢性砷中毒患者的发砷进行对比研究，结果发现，前者头发中的最高砷含量是后者的66倍，而且砷含量分布曲线与后者也截然不同，这表明，光绪帝头发中高含量的砷元素并非慢性砷中毒形成。

研究还证实，光绪帝头发中的最高砷含量是同年代生活环境相似的成年人隆裕皇后头发砷含量的261倍，是同年代成年人清代草料官头发砷含量的132倍。这表明，光绪帝头发中的最高砷含量确实属于异常现象。

综上所述，研究人员得出结论，造成光绪帝头发上高含量砷元素异常的成因，只能是来自其尸体的沾染。

[毒物确定] 光绪帝遗骨、头发、衣物中高含量的砷化合物就是砒霜

2006年后，课题组听取并研究了刑事技术、法医学等多个领域的专家意见，决定按照案件侦查思路和专业技术规范，扩大取样分析范围，以进一步确证光绪帝砷化合物的来源。

由于光绪帝的棺椁在1980年清理后严密封存，不能重新开棺。为达到扩大取样分析范围，课题组再次提取光绪帝头发残渣物

及散落的头发，并首次提取光绪帝遗骨及衣物样品，进行砷的分布研究。

据介绍，研究人员依照物质吸附和信息转换还原的原理，对光绪帝的遗骨及靠近其尸体特殊部位的衣物进行取样检验。采样部位、采样方式均按照规范的法医开棺检验方式、方法和要求进行。光绪帝头发上局部有结痂物状的残渣，研究人员用镊子刮取残渣物，然后再刮掉残渣物的头发，分别分析砷的含量。取样完毕后，把从整体头发上掉落的碎发和残渣物也分别取样。

结果表明，这些残渣物的砷含量明显高于头发，说明它们是光绪帝头发高含量砷的来源。在前期研究的基础上，研究人员由此进一步推断，这些残渣物的唯一来源只能是光绪帝中毒死亡后的尸体。

光绪帝棺椁进行清理后，共有肩胛骨、环椎骨、脊椎骨、肋骨等7块遗骨保存于清西陵文物库房内。研究人员刮取这些遗骨表面的附着物进行了砷含量检测，结果表明，一些遗骨表面沾染了大量的砷。

种种研究结果表明，光绪帝遗骨、头发、衣物中高含量的砷化合物为剧毒的三氧化二砷，即民间常说的砒霜。经过科学测算，光绪帝摄入体内的砒霜总量明显大于致死量。由此，课题组得出最后的结论：光绪帝系急性胃肠性砒霜中毒死亡。

(杨雪梅)

战国青铜环形器今世未解之谜

本报记者 黄晶

在省博物馆的海南历史陈列展厅中，有3个大小不一的青铜环形器静静躺在玻璃展柜中，旁边的文物用途说明一栏清晰显示为空缺，人们至今不知其用途，但确凿的实物无疑记录一段今世未解之谜。

这三个青铜环形器看上去古古怪怪，外形就像是绳子一圈圈紧密盘结，到了最外边一圈就变成了齿轮形状的花边儿。

仔细观察，这几件青铜环形器大小不等，厚薄不一，最小的环形器外径8.7厘米，最大的11.4厘米，环宽1—2厘米，厚0.2厘米—0.3厘米，外缘的齿长0.25厘米—0.7厘米，环面上有6圈—8圈细纹，器重在50—125克之间。

省博物馆馆长研究员介绍，这几件环形青铜器全部是上世纪九十年代初从村民手中征集而来。当年昌江黎族自治县七叉乡燕窝岭的村民在山坡上耕种，犁地时陆续挖出

了这几件以前从未见过的环形金属器物。到了1994年11月，国家文物局专家鉴定组到海南各地巡回鉴定时，确认这种器物为战国时期的青铜环形器，并定级为国家一级文物。到了1994年11月，国家文物局专家鉴定组到海南各地巡回鉴定时，确认这种器物为战国时期的青铜环形器，并定级为国家一级文物。

根据海南岛的这段历史，有专家认为青

铜环形器是做为随军征战的器物而传入海南。

丘刚介绍，海南本地铜矿很少，到目前

为止，考古专家在海南尚未发现有明代以前的青铜冶炼遗址，所以这些青铜器多是从大陆流传到海南岛。

有专家从青铜冶炼历史入手，从青铜时代领环形器与东亚各地出土的同类器物进行比较研究后，认为海南的青铜环形器是四川广汉三星堆、云南滇池以及相邻地区同为东亚青铜文化交通网络上的重要环节。